Szkolenie z zmian w programie PBaza wykonanych w roku 2009

Memoriał

Memoriał jest wartością odsetek  należnych przedsiębiorstwu w danym miesiącu, Jest liczony w zależności od rodzaju terminarza inaczej dla terminarza dynamicznego a inaczej dla terminarza sztywnego.

· Terminarz dynamiczny, memoriał odsetkowy jest równy sumie odsetek 

należnych w danym miesiącu od pierwszego dnia miesiąca do końca miesiąca.

Np. w przypadku uruchomienia pożyczki 15 stycznia memoriał na koniec miesiąca stycznia będzie równy odsetkom wyliczonym od 15 stycznia do 31 stycznia za 16 dni. A za miesiąc luty od 1 lutego do 28 lutego.

Inaczej do memoriału odsetkowego zaliczamy wszystkie odsetki wyliczone od początku do końca miesiąca, nie zaliczone do memoriału w poprzednim miesiącu.

· Terminarz sztywnym,  w przypadku terminarza sztywnego do memoriału odsetek umownych zaliczamy  wszystkie naliczone odsetki w danym miesiącu, zwykle wynoszą one wartość miesięcznej raty odsetkowej, w przypadku nadpłaty odsetk system nalicza na koncie memoriałowym wartość kolejnej raty w całości nawet jeżeli nadpłata jest wykonywana w części. Memoriał od odsetek karnych i od rat odsetkowych zaległych jest liczony identycznie jak dla terminarza dynamicznego.
Np. w przypadku uruchomienia pożyczki 15 stycznia memoriał na koniec miesiąca stycznia będzie równy 0 gdyż nie będzie raty odsetkowej w miesiącu styczniu, Memoriał lutowy będzie równy racie odsetkowej lutowej, w przypadku zapłacenia w miesiącu lutym dwóch rat odsetkowych lutowej i marcowej system do memoriału zaliczy dwie raty odsetkowe.

Memoriał odsetkowy jest księgowany, wykazywany dla 6 pozycji

	Rodzaj odsetek
	Portfel aktywny
	Portfel stracony

	Dochody z odsetek umownych
	1
	2

	Dochody z odsetek karnych
	3
	4

	Dochody  z odsetek od rat odsetkowych przeterminowanych.
	5
	6


Przykład wyliczenia memoriału dla terminarza dynamicznego 365 dni, oprocentowanie 8,5


	Wypłata 2009.11.15
	30000

	Memoriał 2009.11.30
	=30000*8,5*15/36500=104,79

	Rata 2009.12.15
	15000

	Memoriał 2009.12.31
	=30000*8,5*15/36500+15000*8,5*16/36500=

104,79+55,89=160,68


Jak można sprawdzić czy memoriał nalicza się  poprawnie
1. Należy  wydrukować raport stanów na koniec poprzedniego miesiąca
2. Należy  wydrukować raport stanów na koniec bieżącego miesiąca

3. Należy wydrukować raport spłat

Odsetki karne = Stan odsetek karnych z punktu 2 – Stan odsetek karnych z punktu 1 + spłaty odsetek karnych z punku 3

· Automatyczne księgowanie rezerw celowych
1. Ustawienie stawek procentowych rezerw celowych 

Baza -> Słowniki -> Produkty -> Pożyczki Poręczenia 
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Od wersji 4.15M można wyliczyć raport rezerw dla pożyczek opóźnionych 0 dni czyli praktycznie wypłaconych pod warunkiem że ustawimy procentową wartość rezerwy do utworzenia.
